

...DIN TOATE TARILE UNIȚI-VA!

Arad, Anul VI No. 1538  
Duminică 19 Iunie 1949

# Patruștutul

AN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

### Delegația guvernamentală a R. P. R. a sosit ieri la Bratislava

PRAGA, 18 (Agerpress). Delegația guvernamentală română, condusă de Petre Constantinescu-Iăși, vice-președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a RPR, a sosit ieri la Bratislava. Delegația a fost primită de Karol Smidke președintele Consiliului Național Slovac și de dr. Gustav Husak, președintele Consiliului Comisărilor Slovaci.

## Să dezvoltăm întrecerile socialiste pentru ridicarea producției, pentru un trai mai bun

de Pecican Nicolae  
secretar adjunct al Comitetului Județean Arad al P.M.R.

...muncitoare, în frunte cu Partidul nostru, prin luptă, poziții economice din ce în ce mai bune.

...revoluționar din 11 Iunie principalele mijloace de producție sunt trecute din mâinile exploatare și trecute în proprietatea oamenilor muncii.

...stăpână pe principalele întreprinderi industriale, bancare, de asigurare și de transport, clasa muncitoare, condusă și îndrumată de Partidul nostru, a început lupta măreț de consolidare a întrecerilor socialiste în Republica Populară.

...ie în producție ale celor ce lucrează pe baza sistemului socialist de muncă, fiind răsplătită cu cantitatea și calitatea muncii, muncitorii și tehnicienii în parte, muncind mai mult și mai bine, îmbunătățesc propriile lor condiții de viață.

...muncă condiții, întrecerea socială luată avânt și s'a dezvoltat în ce în fabricile noastre.

...muncă socialistă este un instrument principal în lupta pentru Planul Național, care ne duce către tehnologie, care dezvoltă și amănunțit rămași în urmă, și în nivelul celor înaintați.

...de Partid, oamenii muncii își dau mai bine seama că întrecerea socială este metoda cea mai sigură, cea mai sigură de construire a socialismului, că este calea sigură către îmbunătățirea condițiilor de viață.

...de fiecare muncitor în parte, în primul trimestru al Planului, oamenii muncii din fabricile din orașul nostru au obținut rezultate frumoase.

...muncă, întrecerile socialiste au dat la depășirea Planului în întreprinderile „Flamura Roșie”, „30 Decembrie”, Atelierele CFR, FITA și altele.

...în întrecerile din primul trimestru al Planului au existat și unele întârzieri în privința organizării, populației și urmărirea și de zi a rezultatelor, cum a fost cazul la FITA, Tebă, Atelierele Principale CFR, în fabricile pentru cel de al doilea trimestru.

...în aceste întreprinderi, cât și în celelalte, s'a căutat ca lipsurile să fie lichidate.

...în întrecerile socialiste trebuie să fie angajamente concrete. Fiecare grupă, echipă și secție care participă la întrecere, să arate concret cu ce propune să depășească sarcinile din cadrul Planului și ce este de materiale, materii prime, și combustibil, înțelege să facă, să de avânt cât mai larg întrecerile metode de muncă ale frunții producției trebuie popularizate, ca ele să devină metode de muncă pentru mijloace și codăși. Rezultatele întrecerilor trebuie să se urmărească în secții și ateliere. În adevăr, întrecerea socialistă pentru in-

deplinirea înainte de termen a Planului, se va desfășura cu o amploare crescută. În cazul acestor întreceri s'a născut în sâmbul muncii și se realizează lozincă de luptă ca Planul de un an să fie îndeplinit înainte de termen.

Muncitorii și tehnicienii din fabricile noastre, își dau angajamente individuale în ce privește depășirea prevederilor și îndeplinirea înainte de termen a Planului anual și luptă pentru ducerea lor la bun sfârșit.

Desvoltarea conștiinței socialiste a celor ce muncesc, exprimată în avântul urias luat de întreceri, este rezultatul muncii intense depusă de Partid pentru educarea oamenilor muncii în spiritul devotamentului nelimitat pentru interesele întregului popor muncitor.

Participând în mod activ la întrecerile socialiste, muncitorii, tehnicienii și inginerii din fabricile noastre să fie preocupați în permanență de desoperirea de noi metode de muncă, pentru ridicarea continuă a producției și a

productivității muncii. În lupta pentru îndeplinirea înainte de termen a Planului, s'a evidențiat și până în prezent o seamă de inventatori și inovatori, ale căror metode noul de lucru, au dat avânt producției. Numele acestor tovarăși trebuie să fie mai larg popularizate, prin adunări, prin presă și prin zărele de perete.

La unele din întreprinderile noastre, — la filatura „30 Decembrie” și la FITA — au fost introduse graficoane și fișe de lucru personale, care cuprind angajamentele și rezultatele fiecărui muncitor în parte în cadrul întrecerilor. Această metodă de urmărire a rezultatelor întrecerilor a dat rezultate multumitoare, deoarece ea trebuie introdusă în fiecare întreprindere, pentru că are un rol însemnat în organizarea și desfășurarea întrecerilor și este în același timp o minunată formă de cinere a evidenței rezultatelor. Fiecare tovarăș în întrecere, trebuie să acorde o importanță deosebită fișei de lucru personale și să lupte pentru realizarea în

(Continuare în pag. 5)

### Telegrama adresată Institutului de Studii Româno-Sovietic de către S. I. Vavilov președintele Academiei de științe din URSS

La telegrama trimisă președintelui Academiei de Științe din URSS, Institutul de Studii Româno-Sovietic a primit următorul răspuns:

INSTITUTULUI DE STUDII ROMANO-SOVIETIC BUCUREȘTI

Mulțumesc pentru salutul Dvs. fierbinte adresat Academiei de Științe din URSS. Felicit din suflet Institutul de Studii Româno-Sovietic, pe conducătorii și colaboratorii săi. Urez noui succese în munca Dvs. pentru adâncirea prieteniei dintre popoarele sovietice și poporul român.

S. I. VAVILOV,  
Președintele Academiei de Științe din URSS  
Moscova, 17 Iunie 1949.

### De teama opiniei publice

## Procesul dela Winterthur se judecă cu ușile închise

Interpretul propus de Curtea de justiție elvețiană este un hitlerist, fost membru al grupului etnic german

WINTERTUHR. (Agerpress). Corespondentul special al Agenției Agerpress transmite:

Joi, 16 Iunie s'au desfășurat debaterile celui de a 4-a zi a procesului înscenat de guvernul elvețian, consilierului economic al Republicii Populare Române, Vițianu și soției sale.

Sala de judecată dela Winterthur, deși are numai câteva zeci de locuri, era pe jumătate goală, fiind foarte

grea de pătruns la proces. Grefa tribunăului refuză să dea autorizații celor care ar voi să asiste. Desfășurarea procesului din ultimele zile confirmă rațiunea pentru care a fost aleasă o sală atât de mică într-un oraș de provincie.

Purtarea guvernului elvețian, așa cum remarcă I HUMANITE, nu lasă nicio îndoielă asupra felului arbitrar și părtinitor în care este purtat acest proces ilegal. S'a interzis sin-

garului avocat român admis la proces să ia parte la debateri. Deși există convenții între Elveția, pe de o parte și Franța și Belgia, pe de altă parte, s'a interzis de asemenea avocaților francezi și belgieni să participe din nou: Pierre Cot și Fontaine, senator în parlamentul belgian, să ia parte la debateri. Apărarea a cerut respingerea interpretului numit de Curtea elvețiană arătând că el a fost membru al grupului etnic german din România, hitlerist, dar Curtea a respins cererea.

Culmea spiritului față de dușman și brutal în care este condus procesul, a fost când președintele Curții a interzis avocatului român Schreiber să ia note.

— „Ce nivel atât de sczut?” a întrebat președintele Curții pe avocatul Schreiber.

— Avocatul: „Depozitările torilor”.

— „În ce scop și pentru cine?”

— „Pentru a consulta apoi în fața mele cu avocații apărării”.

Președintele Curții a părțit în această nu este treaba avocatului și l'a întrebat dacă nu are vreo

(Continuare în pag. 3-a)

Uniunea Scriitorilor din R.P.R.  
FILIALA ARAD, ORGANIZEAZA  
Azi, DUMINECA, 19 Iunie a. c., orele 10,30  
în SALA PALATULUI CULTURAL  
o conferință publică:  
„60 de ani dela moartea lui  
MIHAIL EMINESCU”

Va conferenția tov. BELLE PETRE, ziarist președintele Comitetului Provizoriu al județului Arad. Conferința va fi urmată de un bogat program artistic executat de colectivul Teatrului de Stat (Intrarea liberă)

# CULTURĂ ȘI ARTĂ

## Crește numărul „condeielor noi” care își prezintă lucrările la reuniunile Cenaclului literar „Al. Sahia”

Lăcătuși, turnători, strungari, ucenici, alături de funcționari, elevi de liceu și țărani muncitori, care numai cu câteva ore înainte și-au părăsit locurile de muncă, participă la reuniunile Cenaclului literar „Alexandru Sahia”. În fiecare Marți seara, „condeiele noi” alături de scriitorii profesioniști din Arad, își prezintă creațiile spre a fi analizate. Nu s'a împlinit încă un an de când a luat ființă Cenaclul literar cu un număr restrâns de scriitori profesioniști și azi are peste 70 membri și se află în precămajă înființării unei secții pentru scriitorii de limba germană, pe lângă secțiile de limba română și maghiară.

Un avânt tineresc au imprimat întregei activități literare condeiele noi, scriitorii din rândul clasei muncitoare care activează în cenaclu și fac parte chiar din conducerea lui.

Aportul dat de scriitorii din fabrici, activității cenaclului a făcut posibilă înființarea și în Arad a unei filiale a Uniunii Scriitorilor din RPR.

Scriitorii profesioniști, care la început nu au apreciat în destulă măsură creațiile tinere ale elementelor noi, azi, datorită criticilor juste, constructivi, aduse de scriitorii noi veniți din câmpul muncii, cantă să colaboreze în mod fovyărășete cu condeiele noi.

Temele care sunt îmbrățșitate în genere de către creatorii din cenaclu, sunt aspecte din munca și lupta oamenilor muncii pentru îndeplinirea și depășirea Planului de Stat, pentru transformarea socialistă a agriculturii, aspecte din munca Comitetelor provizorii etc... Cu prilejul ultimei sesiuni de lucru au prezentat spre discuție creații literare tovarășii: Sorin Leopa, Vidican Dumitru și Sirianu Elena.

Lucrarea „Dans pentru umbra ta”, roman restrâns al tânărului actor Sorin Leopa, care are ca subiect raportul elevilor bogati cu fiii proletarilor, a fost analizată de tov. Lascăr Sebastian. Au fost citite fragmente din această lucrare menționându-se părțile pozitive ale creației ca: scoaterea la iveală a unei forme a luptei de clasă — biciuirea clasei exploatare prin însăși desfășurarea acțiunii — stilul curgător al lucrării — schema construcției romanului, etc... Ca slăbiciuni au fost prezentate: neclarificarea timpului și a locului unde se petrece acțiunea influența făcșă a romanierului Ionel Teodoreanu, ca prea mult sentimentalism și dulcagărie.

În multe locuri autorul a utilizat frazeologie și chiar mistice. Lucrarea este lipsită de acțiunea necesară unui roman, predominând descrierea și convingerile.

La discuții au mai participat: tov. Ion Ioan muncitor la fabrica „30 Decembrie”, Al. Popescu-Negură, elevul liric Dumitru, Volbură Poiană și tovarășii care au adus critici juste lucrării.

**Programul Teatrului Secuiesc de Stat din Târgu-Mureș**  
Azi, Duminecă, orele 4  
**TARTUFFE**  
seara la orele 8  
**IEGOR BULICHOV ȘI CEHALTI**  
Izid., orele 8  
**IEGOR BULICHOV ȘI CEHALTI**

Tânărul muncitor Sarea Ioan a arătat că, comportarea fiului de muncitor din lucrare, adică refugiul în sine, nu este verosimilă, căci dacă am admite această comportare ar însemna să negăm lupta de clasă. Deasemenea, George Coșmănescu a obiectat caracterizarea greșită a claselor antagoniste, pasivitatea cu care fiul de muncitor — eroul principal al romanului — a primit provocarea elementelor capitaliste.

Poezia tovarășului Vidican Dumitru „Scrisoare către mama”, „Lume nouă” și altele, care au fost analizate în cadrul reuniunii, sunt străbătute de un suflu optimist, încrezător în viitorul fericit al clasei muncitoare. Deasemenea s'a scos în evidență cu ocazia discuțiilor,

ușurința de versificare a poetului. „Unsprezece Iunie, prea mare și de sărbătoare, Peste noaptea suferinței tu răsari cu Si strivești cu arma muncii exploatarea trecutul, Muncitorilor din țară le rodai [avutul”.

La încheierea sesiunii s'a hotărât ca la reuniunea următoare să fie analizate un fragment din romanul tov. Tivpei Ioan, muncitor, piesa „Năpârcele” de Volbură Poiană, „Capcana” piesă de Popescu-Negură, schițe de Olaru Ioan, dela Fabrica de Zahăr și câteva poezii ale elevului Ciupuligă Sirion.

(Fr.)

## Zări noi

de Iambra Ecaterina

Din pragul zării împurpurate,  
Acestei dimineți senine,  
Eu îmi rotesc privirea 'n juru-mi,  
Spre al meu trecut îndepărtat.  
Și 'ntorc 'ndăjdușid  
A călătoriei...  
...Pulbere... cu fost senine,  
Multe cu lacrimi l-am ulat.

Mă smulg din bratele amărit,  
A vieții mele rădășite,  
Și 'ntorc privirea-mi împesădită,  
Asupra vieții noi de azi.  
Privesc, admir, zarea senind,  
A zilei bune insorite,  
Un dor de viață mă cuprind.  
Si 'ncerc spre la un mare pas.

Deșbrăc, ființa-mă vândescută,  
De umbrele c-mi stau în cale,  
Iar sufletu-mi, trezit la viață,  
În ape noi, eu îl botz,  
Iar, omul nou, născut chiar astăzi,  
Cu forțe noi, voința tare,  
Porneste dărz spre fericire  
Cu pașii siguri și cu crez.

## Serbare câmpenească în comuna Vladimirescu

Cercul ARLUS și Gospodăria Agricolă de Stat din comuna Vladimirescu în cadrul Căminului Cultural din localitate aranjează azi, Duminecă, dela orele 12 o serbare câmpenească cu program artistic urmat de dans, în pădu-

ricea de lângă casa pădurarului. Publicul este invitat de a lua parte într'un număr cât mai mare la această serbare. Prețuri populare, bufet, muzici și diferite surprize.

## In Editura Partidului Muncitoresc Român au apărut:

- K. MARX — Manifestul constitutiv al asociației Internaționale a muncitorilor. 16 pag. 10 lei
- F. ENGELS — Despre relațiile sociale în Rusia 20 pag. 8 lei
- V. I. LENIN — Marx-Engels — Marx tam ed. II-a 512 pag. 150 lei
- „Stângismul” boala copășirii comunismului ed. III-a 112 pag. 40 lei
- „Scrisori din depărtare ed. II-a 56 pag. 20 lei
- I. V. STALIN — Opere vol. II 440 pag. 150 lei
- „Marxismul și chestiunea națională ed. IV-a 76 pag. 24 lei
- M. I. CALININ — Despre lucrarea lui Lenin „Ce sunt prietenii poporului și cum trebuie să împotriva social-democrațiilor?” 32 pag. 10 lei
- P. POSPELOV — al doilea volum al operelor lui I. V. Stalin 40 pag. 15 lei
- L. A. LEONTIEV — Economia politică a socialismului în operele lui Lenin și Stalin. 52 pag. 20 lei
- V. SVETLOV - T. OIZERMAN — Apărutia marxismului o revoluție în filosofie. 32 pag. 12 lei
- Cosmopolitismul, o nouă ideologie a necojnării americane. 32 pag. 12 lei

## Satul

de Mureșan

Ascuns departe prin  
Este satul meu natal  
In el trăesc bătrâni  
Și curg izvoare de

Un sat ascuns... dar  
Cu d'ăhuri verzi, muni  
...și totuș peste ochi  
In beznă am copășit

Dar astăzi eu sunt  
Ca cei c'ani am astăzi  
Vișul nostru s'a împă  
Aveni școală la noi

Azi negura a dispăru  
Și satul a întinerit.  
Târâni veseli ies la  
La grăul nou, ce-a

## Mama învăță al

de Constant

Sus în vârful dealului,  
La marginea satului,  
Mămă stă la casă ei,  
Povestind fratilor mei.  
— N'am avut în lume  
Ca să pot învăța carte.  
Căci atunci, pe vreme  
In sat școală nu era,  
Decât în satul vecin  
Unde se 'nvăla cu chin  
Cu bătaie și ocară  
De cu zori și până

In școala din vreme  
Elevul se chinuia.  
Dăscălușul te pedepșea  
Cu pedeapsă aspră,  
La greșeli ori cât de  
Ii da lovituri de bici.  
In genunchi te așez,  
Sub genunchi li se pune  
Coji de nucă de te dur  
De 'nvătat te sătura

Nu era că azi, ușor,  
Să poți învăța cu spor.  
Căci la școala ce de  
Copiii nu mai simt nec  
Sub genunchi nu li se  
Coji de nucă, sămburi  
Ori boabe de eucuri.  
De dureri să sari în  
Dăscălușul blând li vor  
Cu năvălă nu lovște.  
Nu mai e ca 'n vreme  
Să rămăși fără ureche.  
Aci prin cântec și prin  
Faci învățături loc.  
Dăscălușul e bun și d  
Are ștutul înlept.  
Școală s'a clădit în sat.  
Impodobită curat.  
Nu mai e că 'n vreme  
Școala cu pedeapsă gra  
Urâtă, dărăpănată,  
Ca o habă supărăț.  
Sunt și fericiti copii.  
Școala vă dă bucurii.  
Sunt bătrând, dar mai  
Să trec peste-al școlii  
Voi încerca cu încet  
Să 'nvăț și eu alfabetul

# Cum a lucrat și cum trebuie să lucreze grupa sindicală Nr. 9

## din secția Mecanică a Uzinelor „Flamura Roșie”

Grupa sindicală este unitatea de bază a mișcării noastre sindicale. Grupa sindicală trebuie să inițieze și să organizeze pornirea și dezvoltarea activității socialiste, să contribuie la îmbunătățirea muncii organizațiilor sindicale, să ajute la adâncirea problemelor discutate în cadrul ședințelor generale și la însușirea temeinică a sarcinilor ce revin membrilor grupei, să ajute la găsirea celor mai bune forme de mobilizare a masei pentru îndeplinirea sarcinilor ce decurg din Planul de Stat.

### Ședințele grupei 9-a dela Mecanică au fost rezolvate o serie de probleme

Grupa 9-a sindicală din secția Mecanică a uzinelor „Flamura Roșie” a avut în parte 11 strungări și 4 ședințe. Responsabil al grupei a fost tov. Grădă Ivantie, iar delegatul tov. Holan. De la început, această grupă a pornit pe drumul unei activități serioase. S-au ținut din două săptămâni ședințe, după care s-a lucrat, acolo, printre altele, strungări, discutându-se și ce interesează bunul muncitor și chiar probleme de viață muncitorilor grupă. În ședințele de grupă s-a discutat și înțelegerea socialiste între membrii grupei. S-a pornit la întrecere cu grupă Ștefan, tov. Orosz, Gh. Kohnanyi, Gheorghe, etc.

În discuțiile de grupă s-a discutat și ce interesează bunul muncitor și chiar probleme de viață muncitorilor grupă. În ședințele de grupă s-a discutat și înțelegerea socialiste între membrii grupei. S-a pornit la întrecere cu grupă Ștefan, tov. Orosz, Gh. Kohnanyi, Gheorghe, etc.

În discuțiile de grupă s-a discutat și ce interesează bunul muncitor și chiar probleme de viață muncitorilor grupă. În ședințele de grupă s-a discutat și înțelegerea socialiste între membrii grupei. S-a pornit la întrecere cu grupă Ștefan, tov. Orosz, Gh. Kohnanyi, Gheorghe, etc.

În discuțiile de grupă s-a discutat și ce interesează bunul muncitor și chiar probleme de viață muncitorilor grupă. În ședințele de grupă s-a discutat și înțelegerea socialiste între membrii grupei. S-a pornit la întrecere cu grupă Ștefan, tov. Orosz, Gh. Kohnanyi, Gheorghe, etc.

În discuțiile de grupă s-a discutat și ce interesează bunul muncitor și chiar probleme de viață muncitorilor grupă. În ședințele de grupă s-a discutat și înțelegerea socialiste între membrii grupei. S-a pornit la întrecere cu grupă Ștefan, tov. Orosz, Gh. Kohnanyi, Gheorghe, etc.

ca în secția lor, pentru să-l putea repara. Toate acestea cerceau timp. Ori, manșoanele tamponelor erau

### Acest început sănătos trebuie dezvoltat

În loc însă ca acest început sănătos să fi fost continuat, să fi fost dezvoltat, în activitatea grupei 9-a din secția mecanică, s'a manifestat delăsare. Ședințele de grupă în ultimul timp n'au mai fost ținute regulat și nici întrecerile individuale în sânul grupei nu mai trăiesc cu aceeași intensitate.

Care sunt cauzele acestei delăsări? — Unii tovarăși din grupă — ne spun tovarășul responsabil al grupei — au tren imediat după terminarea orelor de lucru și trebuie să plece, alții lucrează în schimbul II și alții în schimbul III. Nu ne putem întruni toți membrii grupei niciodată. Această situație nu poate și nu trebuie să influențeze munca grupei. Doar și la început, situația a fost aceeași. Au participat însă la ședințele de grupă

urgente. Având ajutorul tovarășului maistru Ghița, tov. Grada a putut executa singur, mai precis cu ajutorul unui ucenic, acest dispozitiv, pe un alt strung, fără ca munca lui să sufere din această cauză. Și dispozitivul a fost reparat astfel la timp.

Sunt câteva exemple numărate care însă arată în mod hotărât că inițiative sănătoase se pot naște în cadrul unei grupe sindicale și că probleme se pot rezolva temeinic când grupa trăiește cu adevărat.

pă 7-8 tovarăși, cărora le-au permis condițiile de lucru și s'au dovedit practic că aceste ședințe aduc foloase.

De aceea, în activitatea grupei 9-a dela Mecanică, ca și în activitatea celorlalte grupe unde situația este asemănătoare, trebuie să se producă o schimbare. Ședințele de grupă să fie ținute din nou, regulat, din două în două săptămâni. Problemele de producție și de viață care se ivesc la fiecare pas să fie din nou discutate.

În această grupă sunt tovarăși fruntași în producție care execută munca de bună calitate și realizează regulat depășiri de norme de peste 100 la sută cum sunt tovarășii Heinrich Ștefan și Kohnanyi Gheorghe de pildă.

În cadrul ședințelor de grupă, acești tovarăși să facă scurte expu-

neri asupra metodelor de lucru prin care obțin asemenea rezultate, pentru ca aceste metode să fie însușite și aplicate și de ceilalți tovarăși din grupă. Căci nu-i destul să facă unul sau doi tovarăși, ori chiar și mai mulți, depășesc norma cu 150 și 160 la sută. Noi vrem ca fiecare muncitor să și realizeze și să depășească norma. Noi vrem ca pe baza realizărilor în producție fiecare muncitor să și sporească salariul pentru a-și îmbunătăți în acest fel nivelul de viață. Pentru ca expunerea fruntașilor în producție să dea într-adevăr roade, e bine ca tovarășii să organizeze chiar și schimburi de experiențe în cadrul grupei. Pentru ridicarea nivelului politic, în ședințele de grupă, pot fi citite articole din „Scântela” precum și diferite broșuri.

Natural, o preocupare importantă trebuie să fie întrecerea socialistă.

Astăzi când pe baza sistemului de salarizare socialistă, întrecerile au un stimulent material, ele trebuie dezvoltate cât mai larg, pentru a deveni metoda de lucru principală în fabricile noastre. De aceea tovarășii din grupa 9-a dela mecanică, să și organizeze întrecerile individuale pe baza nouă, să țină zilnic evidența întrecerilor și chiar să cheme la întrecere o altă grupă sindicală din aceeași secție.

Grupele sindicale trebuie să trăiască tocmai pentru a da avânt întrecerilor, pentru a da avânt luptei pentru Plan. Cu cât va crește avântul întrecerilor, cu cât se va intensifica lupta pentru Plan, în aceeași măsură se îmbunătățesc condițiile de viață ale muncitorilor.

### Pentru depășirea Planului pe trimestrul 2

## Tovarășii din echipele secției Mecanice a Uzinelor „Flamura Roșie” au întrecut planul de lucru cu producția pe 5 și 6 zile

Realizările în producție ale muncitorilor și tehnicienilor din secția Mecanică a Uzinelor „Flamura Roșie”, sunt înregistrate zi de zi pe un grafic de producție lunar.

Fiecare echipă de lucru își are rubrică ei.

Fiecare rubrică are atâtea despărțituri câte zile lucrătoare are luna. Zilnic, după expirarea timpului

de lucru, se calculează rezultatele obținute de tovarășii din echipe și se hașurează apoi pe coloanele graficului, un număr de pătrățele corespunzător realizărilor obținute în producție.

Din primele zile ale lunii, pătrățelele existente în cadrul despărțiturii unei zile, pe baza rezultatelor realizate în producție, au fost cu re-

gularitate hașurate în totalitatea lor, ba au fost hașurate și pătrățelele din despărțitura zilei următoare, pentru că și tovarășii strungari au realizat mai mult decât prevedea Planul lor pe acea zi.

Asa s'au ajuns ca în seara zilei de 17 Iunie, graficul tovarășilor dela Mecanică, să fie complet hașurat pe bază realizărilor în producție, până la a 22-a, 23-a și 24-a despărțitură.

Cu alte cuvinte tovarășii din echipele de lucru dela Mecanică, au realizat în 17 zile de lucru, producția secției lor pe 22-23 și chiar 24 de zile.

Echipa tovarășului Dan Teodor în seara zilei de 17 Iunie a terminat și cu producția zilei de 24 Iunie. În dreptul echipei Szikora Francisc, graficul de producție era hașurat în seara lui 17 Iunie, până la 22 Iunie plus trei pătrimi din despărțitura zilei de 23 Iunie. Echipele Curticean Gheorghe, Koppauer Ludovic și Măciș Ilie, au ajuns deasemeni cu producția până în ziua de 22 Iunie inclusiv.

Echipa lui Golomici Ioan, care cuprinde pe tovarășii dela mașinile de găurit și fletat, a realizat și ea în 17 zile, producția pe 21 zile.

La bază acestor frumoase realizări în producție, a stat întrecerea socialistă individuală.

## Obligațiile fiscale ale întreprinderilor și organizațiilor economice de Stat

Constatându-se că unele întreprinderi și organizații economice care plătesc prin virament la Banca de Stat, atât impozitul pe cifra de afaceri și impozitul asupra executărilor de lucrări, prestațiuni de serviciu și transporturi, cât și cotele părți de beneficii, nu depun unităților fiscale de declarațiile de plată-borderou. Ministerul Finanțelor atrage atențiunea tuturor acestora că sunt obligate să completeze și să depună circumscripțiilor financiare de care aparțin, în termenele fixate pentru plată, toate aceste declarații.

Declarațiile de plată-borderou pentru impozitul pe cifra de afaceri și impozitul asupra executărilor de lucrări, prestațiuni de serviciu și trans-

porturi, trebuie depuse la circumscripțiile financiare până la 20 ale lunii, cele care privesc operațiunile din prima chenzină și până la 5 ale lunii următoare, cele care privesc operațiunile din cea de a doua chenzină.

Declarațiile de vărsământ pentru cotele de beneficii ce se varsă lunar, trebuie depuse cel mai târziu până la 15 ale lunii următoare aceleia pentru care s'au vărsat beneficiile.

Conducătorii întreprinderilor și organizațiilor economice, contabilul șef și orice alt funcționar al acestor întreprinderi și organizații, care au în sarcina lor obligațiunile arătate mai sus, și nu le îndeplinesc întocmai vor fi sancționați conform legii.



# Să dezvoltăm întrecerile socialiste pentru ridicarea producției, pentru un trai mai bun

(Urmare din pag. 1-2).

... angajamentelor luate... la realizarea și de... pe întreaga uzină... din unele întreprinderi... întrecerile, cum e de... „30 Decembrie”, ne do... rezultatele cele mai bune se... unde tehnicienii și in... colaborază temeinic cu munci... unde tehnicienii și inginerii se... în avântul oamenilor mun... și ei cu inovații și noul me... lucru pentru sporirea volumu... produse.

... important le revine și maștrii... au sarcina de a organiza cât... mai bine procesul de produc... obiectivele planului unită... producție respective să poată fi... depășite în bune condițiuni... tovarăș inginer, tehnician și... ca organizatori direcți să pro... în secțiile și atelierelor respec... să simtă că sunt răspunză... sectoarele de activitate aflate... lor, pentru îndeplinirea... de producție sub toate as... în producție, în munca practi... care și problemele care se l... nu fie târâșnate, ci să se trea... tărire și curaj la rezolvarea... tărire atentă a procesului de... la busta repartizare a munci... lășterea rațională a utilajului... de timp a sarcinilor, apro... rezultă cu materiale și ma... pregătirea din timp a sc... condiții de lucru să... muncitorilor din aceea unitate... cu succes pentru atinge... șterirea normelor, pentru im... cea calitativă a produselor. De... nu trebuie neglijat nici un... verificarea respectării proce... tologie și a prescripțiilor teh... țilizare a mașinilor.

... întrecerilor socialiste, fiecare... în parte să fie preocupat de... și aplicare în practică a... ter regim de economii de ma... terii prime, combustibil, e... In această direcție tovară... filatura „30 Decembrie” le... portanța sarcină de a se ocu... mai temeinic de economia... prime. Ei de altfel și au și... tamentul în întrecerea pen... Planului pe trimestrul II... deosebite de la 4,32 la sută... Dacă în celelalte domenii... rezultate frumoase, în ce... deosebite, acestea în loc... au crescut, atungând dela... la 1,70 la sută.

... întreprinderilor trebuie și... în permanență preocupată de... de cât mai multe economii... gospodărire a întreprinde... din plin experiența de până... întrecerilor, organizațiile de... datorită să mobilizeze sindi... în sensul ca acestea să treacă... la organizarea temeinică a... și la dezvoltarea ei, pentru... noastre să obțină în acest fel... în lupta pentru îndeplini... Planului de Stat.

... au făcut tovarășii din orga... bază din tâmplăria mecani... „Flamura Roșie”, care în ședin... tid, au luat în discuție por... organizarea temeinică a între... așa cum au știut acești tova... mobilizeze sindicatul, pentruca... și inițiativele lor să fie tra... și întrecerea să porneas... arănt nu numai în tâmplăria... dar chiar și la forjă și mai... secția lăcătuși II, unde mon... nitivități au jăneat spol lo-

zinea: „5 vagoane montate în 8 ore de lucru”, așa să procedeze și tovarășii din celelalte organizații de partid din fabricile noastre. Organizația de Partid dela filatura „30 Decembrie”, prin mobilizarea sindicatului și prin conducerea politică a întrecerilor, a știut deosemeni să dea un caracter organizat întrecerii, să antreneze un mare număr de muncitori și muncitoare la întreceri și să urmărească și de să rezultatele lor.

In această direcție, organizația de Partid dela CFR, trebuie să îndrumeze sindicatul și comitetele de fabrică dela Ateliere, Depoul de locomotive și alte unități, în sensul ca acestea să se preocupe în mod serios cu întrecerile pe care tovarășii dela Ateliere le susțin cu eferență din Cluj, iar cei dela Depou

cu tovarășii lor dela Depourile din Timișoara și Pitești. La „Flamura Roșie” organizației de Partid îi revine sarcina de a lichida tendințele de birocratizare ce se manifestă în activitatea sindicatului, pentruca acesta să se preocupe mai intens de întrecerea socialistă, mai ales în secțiile mecanică și forjă. Tovarășii din organizația de Partid dela TEBA trebuie să facă o analiză a felului cum merg întrecerile în această fabrică, lichidând lipsurile existente.

Organizațiile de Partid în general, trebuie să considere conducerea politică a întrecerii ca o sarcină principală și permanentă, tocmai pentru a da întrecerilor și luptei pentru Plan un avânt din ce în ce mai mare.

## Fabrica de var din Căvăran a chemat la întrecere socialistă fabrica de var din Bârzava

Pentru întâmpinarea Congresului Federației Sindicale Mondiale, care va avea loc într-un viitor apropiat, fabrica de var din Căvăran a chemat la întrecere socialistă fabrica de var din comuna Bârzava. Intre punctele întrecerii figurează depășirea Planului de Stat, mărirea productivității muncii și reducerea consumului de combustibil.

Fabrica de var din comuna Bârzava a trecut în mâna poporului muncitor odată cu actul revoluționar a naționalizării industriei de bază. De atunci fabrica și-a schimbat aspectul. În locul conducerii exploatare, fabrica este condusă de directori muncitori, leșiți din rândurile clasei muncitoare. În momentul naționalizării și aceasta fabrică avea același aspect cum a avut-o în general și celelalte uzine preluate din mâinile exploatarelor o delăsare completă, mașini uzate, scese din funcție, murdărie și o producție scăzută. Datorită noii conduceri și a muncitorilor conștienți, fabrica și mașinile au fost puse la punct prin mii de ore de muncă voluntară. De atunci fabrica de var și cariera aparținătoare fabricii, funcționează în condițiuni optime, cu o producție crescândă din lună în lună, datorită ajutorului pe care îl are din partea Biroului de plasă PMR și din partea Comitetului provizoriu de plasă.

Cariera de piatră, precum și fabrica de var începând din primele zile ale lunii Iunie, lucrează în contul lunii Iulie.

Capacitatea fabricii de var în urma transformărilor efectuate în ultimele luni, s'a mărit în așa măsură ca actualele cariere de piatră nu o mai pot aproviziona în mod suficient cu toate că prin noile metode de lucru producția lor a crescut în mod simțitor. Deaceia tov. director muncitor Farago Gheorghe, fostul mecanic al fabricii, și mineurul Vucu Gheorghe, responsabilul planificării s'au deplasat în zilele trecute pentru descoperirea noilor cariere potrivite exploatare. Cercetările lor au fost duse la bun sfârșit, găsiindu-se noi straturi bogate.

Cu ajutorul muncitorilor, totul a fost pregătit pentru a pune în exploatare și noua carieră. S'au ivit însă greutăți aproape invincibile: neavând motorul corespunzător a trebuit să se renunțe la punerea în funcțiune a noii cariere. Afiând despre acest lucru, Biroul organizației de plasă PMR din Săvărsin, în colaborare cu Comitetul provizoriu al plasei, în scurt timp a venit în ajutorul întreprinderii, punând la dispoziție motorul necesar.

La aeroportul din comuna Vărădia de Mureș, care a fost aerogura personală a fostului monarh alungat, printre alte instalații mecanice s'a găsit și un motor de 25 cai putere, necesar fabricii de var din comuna Bârzava. Acest motor va fi utilizat acum la deschiderea unei noi uzine pentru majorarea producției spre binele poporului muncitor.

ASOCIATIA ARLUS, SUBFILIALA IV ORGANIZEAZA O CONFERINTA URMATA DE UN BOGAT PROGRAM ARTISTIC LA ATENEUL POPULAR „PUŞKIN” DIN PARNEAVA, AZI, 19 Iunie, ORELE 18.

## In atențiunea întreprinderilor și instituțiilor de Stat

Secțiunea financiară a Comitetului Provizoriu al comunei urbane Arad, face cunoscut, că în conformitate cu dispozițiunile Comisiei de Stat; toate întreprinderile de Stat (naționalizate), cooperativele de orice fel, Magazinelor de Stat, instituțiilor legate de Comitetele Provizorii, organizațiile economice, organizațiile sociale, instituțiile de Stat și Gospodăriile Agricole de Stat, sunt obligate a se prezenta în zilele de 7, 8 și 9 Iulie la Secția statelor și

drepturilor de personal, din localul fostei Administrații financiare, etaj I, camera No. 13, pentru vizarea statelor de salarii pe luna Iunie, a personalului administrativ, tehnic, de conducere și personalul productiv permanent, sezonier și zilier. Odată cu statele de salarii pe luna Iunie, se vor aduce și statele de salarii pe luna Mai, a. c. și schema de locadare. Fără viza menționată nu se poate face plata drepturilor și a impozitelor pe salarii.

## „Din întâmplare”

Dela o vreme — nu-i chiar atât de mult de atunci — se „întâmplă” mereu la Plescula, în zilele de sărbătoare, tărani săraci și mijlocasi să nu ste încotro s'o apuce: „La Căminul Cultural să mă duc, ori la adunarea baptiștilor?” se întrebă ei. Și până la urmă fiecare se duce încotro îl trage inimă.

Și nimeni nu se gândește să pună vreo stevilă nici în drumul celor, ce se duc la Căminul Cultural, nici în drumul celor ce se îndrăpță spre „adunare”.

Curios este însă un singur lucru și acesta face să se deosebească adânc Căminul Cultural de adunarea baptiștilor. E vorba că doi dintre cei mai bogăli oameni din sat — chiaburi get-boget — și anume: Oprea Simion și Brânda Veniamin, sunt și ei baptiști. Asta încă n'ar fi cine știe ce dăcă, tot din „întâmplare”, feciorul lui Brânda nu s'ar fi însurat cu tata lui Oprea. Adică în loc de două traiste goale — cum se spune — s'au luat două traiste găta să plesnească. Și încă nici asta n'ar fi mare lucru, că-i obiceiul că ei săraci să se cusească cu săracii, iar cei bogăli, cu bogăli. Inșă, din „întâmplare” Brânda Ioan, fiul lui Brânda Veniamin și ginerele lui Oprea Simion este și el baptist și mai mult, este unul din conducătorii locali ai baptiștilor.

Și acum, după ce știm toate acestea, nu ne mai mirăm că „se întâmplă” ca tocmai atunci când are Căminul Cultural o secțioare sau o serbăre, să oibă și baptiștii „adunare”. E simplu. Așa încercă bogătanii să lină în întinerie tărani săraci și mijlocasi, pentrucă, dacă se luminescă, nu-i mai poartă chemă să le „ajute” ba la una, ba la alta în gospodărie, în livadă, ori pe câmp. Număi că tărani muncitori din Plesculă au aflat și ei tâlcul povestirei noastre și-s tot mai mulți acei cari se hotărăsc Duminica și în zilele de sărbătoare să se ducă la Căminul Cultural, să măi audă noutăți despre muncitorii din fabrici, despre Partidul Muncitoresc Român și despre minunatele lucruri pe care le fac tărani din Uniunea Sovietică. Pe șevne, că nu le plăce tăraniilor săraci și mijlocasi să stea la un loc cu bogătanii?

Asociația Culturală IKUF organizează DUMINECA, 19 Iunie a. c., orele 17.30 IN GRĂDINA SEDIULUI C.D.E. (în caz de timp nefavorabil, în sala sediului C.D.E.)

**o conferință literară** cu subiectul „VIATA SI OPERA MARELUI SCRITOR PROGRESIST IDIȘ DUVID BERGELSOHN” După confinanță urmează un bogat program artistic, urmat de dans. (Intrarea liberă).

### Inaugurarea cinematografului in comuna Vărfurile

Prin grația Partidului Muncitoresc Român, Căminul Cultural din Vărfurile a făcut un pas înainte pe drumul ridării nivelului cultural al țăranilor din toată plasa Hălmgău.

Acum câteva zile a fost inaugurat cinematograful Căminului Cultural, dotat cu aparatul primit de la Ministerul Artelor din blocul trimis nouă, de oamenii muncii din Uniunea Sovietică.

Muncitorii de la carierele din Vărfurile, țăranii muncitori și elevii — dintre cari cei mai mulți nu mai văzuseră niciodată un film — au participat în număr foarte mare la rulara primului film intitulat: „Copiii căpitanului Grand”.

Muncitorimea și țăranimea muncitoare din regiunea Hălmgăului, a contribuit în mod benevol la procurarea grupului electrogen necesar cinematografului. Această acțiune arată legătura puternică ce s'a creștat între Căminul Cultural și țăranimea săracă și mijlocă din Vărfurile.

T. O. — coresp.

### Indreptar fiscal

LA 20 Iunie EXPIRA TERMENUL PENTRU:

Achitarea impozitului pe cifra de afaceri pentru produsele puse în circulație în prima chenzină a lunii curente.

Achitarea impozitului pentru operațiuni de executări la lucrări, prestațiuni de serviciu și operațiuni efectuate în prima chenzină a lunii curente.

LA 30 Iunie a. c. EXPIRA TERMENUL PENTRU:

Achitarea impozitului forfetar lunar pentru oamenii de serviciu.

### — Pierderi —

Pentru orice pierderi de acte o asigurare publică costă lei 200.

Pentru pierderi de cartele și carnet sindical prețul este de lei 6 per cuvânt, plus 3 la sută asupra sumei respective.

SCHWARTZ BELLA născ. Botocșid, Arad, Cuza Vodă 11, Pierdut Buletinul Biroul Populației No. 16034-844 eliberat de Miliția Arad. Declar nul. 846

POPA LAURENTIU, Arad, Str. Pie Pintilie 5, Pierdut Buletinul Biroul Populației No. 41489 eliberat de Miliția Arad. Declar nul. 846-a

Viza anuală a permiselor de port și posedat armă, nu va mai avea loc

Miliția județeană Arad face cunoscut celor interesați, că în conformitate cu ordinul Direcțiunii generale a Miliției, viza anuală a permiselor de port și posedat armă, nu va mai avea loc în cursul acestui an. Permisele de port și posedat armă, vor fi socotite cu viza legală făcută pe anul în curs, prin efectul operației de preschimbare a permisului vechi, ce a avut loc în perioada 20 Octombrie 1948—1 Aprilie 1949, inclusiv cele ce vor fi eliberate până la data de 31 Decembrie a. c. Permisele de port armă de vânatoare sunt valabile numai însoțite de permisul de vânatoare pe anul în curs, eliberat de filiala locală a Asociației generale a vânătorilor din RPR.

### Pentru reușita campaniei de recoltare!

Conținutul acestei broșuri este de un real și imediat folos pentru membrii de partid, agitatori de la țară, precum și pentru organele tehnice și administrative — în munca lor de pregătire și desfășurare în bune condițiuni a campaniei de recoltare.

Subliniind însemnătatea campaniei de recoltare din anul acesta — care se va desfășura în condițiile construirii socialismului, condiții create de lupta P.M.R. în fruntea clasei muncitoare aliată cu țăranimea muncitoare — broșura insistă asupra nevoii de a se folosi experiența campaniei din anul trecut, de a se înlătura lipsurile de până acum și de a se organiza mai temeinic munca. În acest sens se dau indicațiuni concrete.

Deasemenea se arată că organizațiile de partid trebuie să se aște în primele linii în bătălia pentru ducerea la bun

sârșit a campaniei de recoltare, iar membrii de partid trebuie să fie pilă în munca din această campanie.

În condițiile ascuțirii luptei de clasă la țară, trebuie să întărită vigilența și intensificată lupta împotriva manevrelor chiaburimii.

Din paginile broșurii reiese, mai de parte, îndemnul la luptă împotriva superstițiilor și a deprinderilor vechi care sunt arme, în mâna chiaburimii, menite să zădărnicească eforturile oamenilor muncii de pe ogoare de a ajunge la un trai mai îmbelșugat.

În încheiere broșura arată necesitatea concentrării tuturor forțelor pentru a se recolta totul și la timpul potrivit pentru ca astfel să fie împlinit și depășit Planul de Stat în sectorul agricol asigurându-se hrana muncitorilor de la orașe și sate.

### Conferința administrativă a medicilor de circumscripție din județul Arad

Secțiunea sanitară a Comitetului Provizoriu Județean, a ținut ieri o conferință administrativă, cu medicii de circumscripție din județul Arad. Tov. dr. Bulla Alexandru, medic-șef al secțiunii sanitare, a expus planul de muncă pe trimestrul al 3-lea, trasând sarcinile medicilor de circumscripție, în ce privește lupta pentru îmbunătățirea

stării sanitare a populației. După aceasta, medicii de circumscripție au dat rapoarte, arătând rezultatele obținute până în prezent. În cursul după amiezii zilei de Sâmbătă, medicii de circumscripție au făcut studii practice, la institutul obstetric de la Spitalul de copii din Arad. Conferința administrativă va continua și astăzi.

Azi Duminecă, 19 Iunie orele 16

### Mare serbare culturală

cu ocazia inaugurării celui de al  
7-lea Ateneu Popular „Iosif Nedici” din Gai  
După festivitățile de inaugurare va urma un bogat  
program cultural dat de ansamblul artistic al Ateneului

### Angajăm tineri

până la 35 ani

# „Aprolacta”

Fabrica de Unt, Arad

### Ajungând la clasa VI-a

v'ați sporit apreciabil  
șansa de câștig la

# Loteria de Stat

pe clase

Preschimbați-vă din timp  
lozul Dvs. pentru tragerea  
din 23 și 24 Iunie a. c.

### Poșta redac

RADUȚIU IOAN — Transporturi, Arad. Lădenta trimisă în legătură cu catul Transporturi și socialiste din cadrul acestor ne redactată, dar nu conține date concrete în legătură cu soarele care nu s'au înțeles în vechiul comitet. În muncă sindicatului și paralel cu munca de astăzi a sindicatuului sindical reorganizat privește cea de a doua cu instituțiile socialiste. port, această ne va scrie rial pentru un viitor reș

SFERDIAN — Lugăș. Cu date concrete căruia reșc divergențele din sindicatu și dacă organizația U.T. mună duce o muncă de pentru înlăturarea lor.

ORZ TEODOR — Filiala Decembrie”, Arad. Textul lui „Și ei luptă pentru prea general și redă prete în legătură cu produc articolul este bine compo respondent le pe care nu căută să localizezi căt m blemele.

STERMA GHEORGHE cula. Datorită faptului că sit la timpul potrivit, co la d-tale în legătură cu sorilor populari la centr re Pleșcuța, nu a putut fi Scrie-ne despre dispen despre lucrările de îngrij zilor, etc.

HERZ EVA — Arad. rândurile d-tale în legătură sebitul interes cu care pi'sa „Mînerii”. Acest a fost folosit de noi la red nică drămatice. A două dență în care te ocupi c raliilor de săpun, este pentru faptul că nu are nul unde s'a distribuit ap pun. Trimite-ne într'o v soare dată complete.

SUSNEA VALERIU — Nou. Articolul despre ac mîtetului Provizoriu S apare într'un număr vitor

Astăzi la toate ateneele și culturale au loc conferințe sârbătoririi Prieteniei Româno-C

Cu prilejul sârbătoririi Prieteniei Româno-C azi, Duminecă la toate populare din oraș și cimate de festivaluri artice nate acestei Săptămâni.

Joi, concert educațional de Sindicatul Artiș

Sindicatul Artiștilor, în ziua znie, organizează un concert cu care ocazie se vor prezenta publicului arădan cunoscuți membri ai Sindicatului. Programul este compus din arti din operă zart, Offenbach, Rossini, Mascagni, Gounod, Puccini, Debussy etc.

# *Din activitatea*

## COMITETELOR PROVIZORII

### Problema pădurilor din regiunea Hălmașiu sau Problema sărăciei țăranilor muncitori din această plasă

III

(Dela trimisul nostru)

de a arăta mai pe larg problemele sanitare din Hălmașiu și cum le-a Comitetul Provizoriu Județean necesar să prezentăm profundă a sărăciei și mizeriei care au fost trăite țăranii de aici de către trecutul. Nu se poate vorbi de trașagenilor fără a nu vorbi de soluții, nu se poate vorbi de mizeriei țăranimii muncitoare Hălmașiu fără a cunoaște mizeria care au fost deposedați de ce putea să le îmbunătățească.

#### INDEI ISVORUL SĂRĂCIEI ȚĂRANIMII MUNCITORE DİN REGIUNEA HĂLMĂȘIULUI

șile și văile pe care se află aceste sate ale acestei plase erau și sute de ani în urmă acoperite de păduri de stejar, de fag, de alii copaci al căror lemn avea o mare valoare. Moșierii și bancherii însă, lacomi să adune mai mult aur, spre a se pune în bucurii, s-au pus să deșerte dealurile și văi păduroase cum putea pune mâna pe ele, o tăia fără nici o chibritură. Peste tot se vedeau urmele mizeriei criminale. Căci felul de exploatare a bancherii și moșierii nu se poate chema decât jaf — jaf curat!

nu numai această constituția de neiertat a tagmei jefuitoare. Crima de neiertat a lor a început în primul rând în faptul că au mai interesat ce se va alege de pe deasupra de pădure. Ea a fost plăsuată, căci după tăierea pădurii — chiar dacă natura se va strădui să răvâie pădurea cu proprii puteri — moșierii și-au vădit că pășunile să pacă și acei câștiga de mesteacăn rășăriti din sărăcirea de vânturi. Pentru că atunci era destul că tăiaseră și au pusese banii în buzunar să se deserte. Ce va fi răzultat în locul pădurilor, ce va răzultat din partea locului, ce va răzultat după aceea, nici că le amănă, boerilor. Așa că dreptate iobagii hălmașeni plini de revoltă:

Doamne muma lor  
bine îi domnilor!

mai mult, nici măi puțin de-

de ha. de teren degradat  
lăsat drept moștenire. În  
nostru, regimurile bur-  
moșieresti.

foarte multe locuri nu  
pot planta decât salcâmi pen-  
line solul care amenință să  
de torenși și să rămână  
pusie.

de degradat acest teren  
de pășună nu-i bun.  
acest lucru la confir-

mat țăranimea muncitoare din regiunea Hălmașiuului atunci când, aproape în fiecare sat, a ridicat problema pășunatului.

Dar, oricare dintre țăranii muncitori poate povești zile întregi felul cum erau jefuiți în amiaza-mare de moșieri și bancheri. Câte amănzi și câte procese n-au avut hălmașenii

cu „domni” care le furau avutul și viața. Crestele golăse și sărăcia țăranimii muncitoare din această plasă este cel mai viu și mai autentic act de acuzare pentru regimurile burghezo-moșieresti.

În această constă crima de neiertat a partidelor „istorice”; aceasta este cauza sărăciei și mizeriei din regiunea Hălmașiuului.

#### Nu există o problemă a moșilor

Ca să-și acopere jafurile, „istoricii” s-au strădui să creeze în mod artificial o problemă specială a moșilor. Ei fluturau lozina otrăvitoare a naționalismului, falsificând în chip nerăsunat minunatele tradiții de

luptă ale iobagilor. Dar și asta numai atunci, când aveau nevoie de voturi, fie de carne de tun în timpul războiului, care să le apere lor — moșierilor — bogățiile adunate pe spinarea țăranilor însși. Amăgiri,

#### Protecția și îngrijirea pădurilor unadin căile spre bună stare

Printre alte măsuri pe care Partidul Muncitoresc Român și guvernul Republicii noastre Populare le-a luat în interesul lichidării sărăciei și mizeriei țăranimii muncitoare de la munte — deci și pentru acția din regiunea Hălmașiuului — este protecția pădurilor și împiedicarea terenurilor jefuite de moșieri.

In acest scop au luat în fiecare comună, câte una sau mai multe pepiniere care vor furniza materialul pentru plantării.

Regiunea însă încearcă să folosească greutățile țăranimii muncitoare din regiunea Hălmașiuului pentru a slăbi alianța cu clasa muncitoare și a o demobiliza în luptă

pentru o viață mai bună. Elementele dușmănoase îndămnă țăranii săraci și mijlocăși să intre cu vitele la pășunat în pădurile tinere și astfel să se distrugă această bogăție a regiunii. Adică nici mai mult, nici mai puțin, ele încearcă să folosească neștiința în care a fost lăsată sute și sute de ani populația muncitoare a Hălmașiuului, pentru a o determina să distrugă bunul întregului popor muncitor. Faptele constatate de membrii Comitetului Provizoriu Județean, au dovedit însă că țăranimea săracă și mijlocăse din plasa Hălmașiu se opune cu îndârjire acestor uneltiri mârșave și demască cu curaj pe cei ce le pun la cale.

Este grăitor felul cum, cei aproape 200 de țăranii muncitori

promisiuni, minciuni, așa au dat motilor partidele „istorice”. Și tot așa au dat ele și mihoanelor de țăranii săraci din întreaga țară. Celor dela munte le-au furat pădurile, celor dela șes — pământurile. Și țăranimea muncitoare a rămas cu lacrimile și amarul său. Deci nici o deosebire între milioanele de țăranii săraci dela șes și cei dela munte. Sub regimurile burghezo-moșieresti și unii și alții au fost oprimați și exploatați până la sânge. Deaceia, pe bună dreptate a spus tov. Petre Belle, președintele Comitetului Provizoriu, în fața țăranilor săraci și mijlocăși din comuna Avram Iancu: „Nu există o problemă a motilor. Există numai o singură problemă și aceea este problema țăranimii muncitoare. Greutățile de aici sunt greutățile întregii țăranimii muncitoare. Sărăcia și mizeria de aici este sărăcia și mizeria în care a fost lăsată de moșieri și bancheri toată țăranimea muncitoare. Ele se pot lichida numai într-un singur fel: pentru a termina cu ele există o singură cale: alianța cu clasa muncitoare, care are în frunte Partidul Muncitoresc Român”.

tori din satele comunei Avram Iancu, l-au demască pe chibburul Ghita Ioan din Poiana, care încercase să smulgă, prin viclenie, Comitetului Provizoriu județean hotărârea de a admite pășunatul într-o pădure tânără.

Țăranimea săracă și mijlocăse din plasa Hălmașiu a înțeles că lupta pentru protecția pădurilor și plantarea terenurilor golite de dușmanii oamenilor muncii, este unul din drumurile spre lichidarea sărăciei și mizeriei, spre bună stare. Așa o învăță Partidul, așa o învăță aliatul său cel mai credincios — clasa muncitoare.

PETRE T. LUCACIU

## Să alungăm prin știință, superstițiile și minciunile

de prof. Aurel C. Opreșcu  
decanul Facultății de Medicină Veterinară din Arad

Poporul nostru muncitor a fost îndelungată vreme lăsat în întuneric de burghezo-moșierime, cu un scop bine precizat: cine este străin de carte și de știință, este totodată și un om slab, care poate fi exploatat cât mai mult fără a se gândi la împotrivire și la aflarea și însușirea mijloacelor pentru câștigarea unei vieți libere și îmbelsugate.

Că rezultat al acestei neștiințe, în satele noastre a fost posibilă propagarea și înrădăcinarea multor superstiții și minciuni, deosebit de periculoase și păgubitoare, căci în afură de mentalitatea complet nesănătoasă pe care o mențin, au adus și pot aduce încă pierderi economice și pierderi chiar de vieți omenești.

Din timpul stăpânirii burghezo-moșieresti, prin nefolosirea datelor științifice, prin lipsa de medicamente, specialiști și mijloace de combatere, multe boale la om și la animale s-au răspândit deosebit de mult și au adus grele pierderi.

Două din acestea, foarte periculoase, sunt de pildă, holera și pesta pasărilor, boale molipsitoare și deosebit de mortale. În loc că în trecut, țăranimii muncitoare să i se fi arătat, pe baza descoperirilor științei, că aceste boli sunt produse de microbi (ființe foarte mici, abea vizibile cu aparate care măresc foarte mult, sau descoperite cu mijloace încă mai perfectionate), — dimpotrivă s-a lăsat să persiste minciuna că boalele apar așa din senin, fără cauză materială, aduse de o forță nevăzută și împotriva căreia nu putem lupta. Că rezultat, în loc

de a se folosi vaccinările, izolarea, dezinfectia și toate mijloacele sigure date de știință, în unele din satele noastre s-a înrădăcinat credința că boala trebuie „alungată” și o alungăm aruncând pasărele moarte peste gard la vecin, peste hotarul comunei, sau pe gărlă, să se ducă cu apă! Rezultatele sunt exact pe dos, căci microbii sau virusul care produc boalele, se găsesc în tot organismul pasării moarte (carne, intestine, sânge, etc.) și prin aruncarea cadavrelor, boala se răspândește încă mai mult.

#### Din multele cazuri întâmplate

cităm unul mai apropiat. În anul 1948, în comunele IERMATA și MORODA din județul Arad a apărut pesta la pasări și îndată s-a și răspândit minciuna că boala a fost adusă de o burdă (ceală) venită de sus. Ca să alunge, au aruncat pasărele moarte în canalul Cigher, să

se ducă tot pe apă și numai bine prin asta s-au îmbolnăvit mai departe tot mai multe pasări, rezultând până la urmă în aceste comune cea mai mare mortalitate din județ, și chiar din țară!

În alte comune există și obiceiul de a spânzura pasărele moarte în-

tr'un pom sau prăjină (ca să fugă boala!) și vin ciiorile, le mândăne și prin asta boala este răspândită pe o mai mare distanță.

Un alt exemplu putem arăta în legătură cu turbarea, tot o boală molipsitoare, care se transmite numai prin mușcătura căinilor turbăți. Omul sau animalele mușcate trebuie neapărat vaccinate, căci

### Socotindu-se bolile ca aduse de puteri nevăzute

și de nevăzute și socotindu-se știința, se mai crede de unii că pot fi înlăturate prin afumări cu tămâie, cu buchete de busuioc sau cu slujbe. La PECICA există superstiții că dacă nu se afumă cu tămâie în toate grajdurile vitele la 1 Ianuarie, se vor îmbolnăvi. Le-au afumat unii și în acest an și totuși acum în voră a apărut brânca la porci (o boală molipsitoare produsă de un microb bine-cunoscut în știință). Când a venit însă doctorul veterinar și a vaccinat porcii, a dispărut brânca, astfel că lumea s'a lămurit și știe că leacul este știința și nu afumatul.

La BUTENI, înainte de războiu, au crezut unii că pot apăra vitele de dădac, făcându-le slujbe pe pășune, hă mai mult le-au ridicat și crupe pe islaz, alții le-au prins panglici la coadă (să nu se deoachie). Le-au descântat de deochi cu tăciuni stinși în apă și altele cam la fel. Boala s'a curat însă înclată ce s'au vaccinat vitele, căci este bine cunoscută în știință și av'nd descoperite

### Este de subliniat

că toate aceste minciuni (unele de mică, dar altele de mare importanță), născocite și răspândite de unii din neștiință, au fost și sunt răspândite mai ales de fostii moșieri, de chiaburi și de uneltele lor, cu bună știință și cu scop. Ei își vaccinau vitele și pășunile, în schimb aveau tot interesul ca țăranul muncitor să și le piardă, să fie sărac și să fie ăstfel la dispoziția lor. Aveau tot interesul să sâdească în mintea țăranului că omul este fără putere în fața lumii și a naturii, că nu-i poate afla tainele și nu poate lupta împotriva ei. Sădind acest minciuni în mintea țăranului muncitor, moșierii și chiaburii sperau că aceștia va putea fi mințit să creadă mai

alt tratament nu există. Anul trecut însă o fem e din satul MANDRU-LOC, fiind mușcată, nu s'a dus la spital pentru vaccinare, ci a ascultat minciunile vechi și s'a tratat afumându-se cu păr de la căinele turbat care a mușcat-o. Și nenorocirea a venit, așa cum era de așteptat, căci sârmana femeie a turbat și a murit în chinuri îngrozitoare.

contra ei bune mijloace și de prevenire (vaccinare) și de tratament (ser). Vaccinate de atunci mereu, nu se mai îmbolnăvesc vitele de dădă la BUTENI și lumea s'a lămurit că trebuie să creadă în știință și nu în superstiții și minciuni.

Aceste câtiva exemple sunt din aceiași grupă cu încă multe altele, care mai de care mai neserioase îți merge rău dacă înclănești în drum pe cineva cu gălăta goală, dacă te întorci din drum, dacă începă ceva în ziua de 13 sau Mărti, dacă vezi o mătă neagră, dacă vezi prăvălirea un singur cocostărc, — sau îți merge bine dacă înclănești un hornăr, dacă ai bătut în prăg o potcoavă ruginită, dacă ai găsit un trifoi cu patru foi, — sau cutare moșneag smecher poate lega sau deslega ploile, poate oprî grindina, poate oprî laptele de la vacă, poate descărta ibornicul de ibornică, poate face ca nastrea să fie ușoară și să se nască chiar băiat, după dorință (dacă bineînțeles moșul cu descântecul este bine plătit).

departe că vechi a lor orânduire nedreaptă este nărmăntă și nu poate fi dăruită.

Ajutată și condusă de clasa muncitoare, țăranimea muncitoare, se luminează din zi în zi și crește o viață nouă, bună și prosperă. Pentru rădicarea vieții și economice și culturale, superstițiile și minciunile sunt o serioasă piedică și totodată o armă în mâna dușmanului. Trebuie să luptăm cu toată hotărârea împotriva lor, să le demascăm și să le smulgem rădăcinile, căci superstițiile aduc întuneric, sărăcie și înăpăieră pe când încrederea în știință și știința aduc lumină, progres și bună stare.

## Pentru înlăturarea dezastrului lăsat de trecutele regimuri, locuitorii comunei Voivodeni au pornit la muncă constructivă

Locuitorii comunei Voivodeni (țărani săraci și mijlocași), din îndemnul organizației de Partid locale, în iarna și primăvara acestui an, conștienți că tot ceace repară, construiesc și amenajează este în folosul lor asigurând comunei o bună gospodărie, au efectuat o serie de munci voluntare constând din: curățitul și transportul pe șoseaua Arad—Brad a 200 prisme de piatră; cărățul a 30 care de gunoie pe cele 6 jurgăre pământ arabil proprietatea comunei și totodată aratul și semănatul acestuia, curățitul de scâlci a pășunii comunale; reparatul a 3 fântâni comunale și a 2 podete, construirea unui vad pe Crișul Alb spre comuna Răpsig; aratul și semănatul pepinierii silvice comunale, etc. La curățitul pășunii și la pepiniera silvică au muncit și elevii școlii elementare din comună.

La efectuarea acestor munci s'au costat 245 zile de muncă voluntară

realizându-se o economie de cca. 110.400 lei.

Datorită efortului țăranimei muncitoare din comună, pe zi ce trece se înlătură dezastrul lăsat de trecutele regimuri burghezo-moșierești (poduri și podete distruse, drumuri comunale și șosețe naționale desfundate, păduri crunt exploatate, care n'au fost resădite nici până astăzi, etc.).

Ufederiste din comuna Voivodeni în zilele de 14 și 15 Iunie a. c. au colectat atât bani cât și material cu scopul de a confecționa — prin muncă voluntară — un costum unei fetițe orfane și sărace în vârstă de 10 ani, cumpărând o maramă altci fetițe sărace din comună. S'au evidențiat în această muncă: Moș Florica, Crișan Sida și Luca Tuși.

Muș Sinesie, coresp.

# INFORMAȚII

## Patriotul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad.

Redacția: Str. Alexandri No. 1 etaj I, colț cu Bul. Republicei. Telefon: Secretariatul de redacție 16-80, Redacția 26—72.

Redacția de noapte și tipografia. 20—77.

Administrația: Bul. Republicei No. 96. Telefon: 16—92.

(Taxa postală plătită în numărul conf. aprobării Dir. PIT 63-954). Cont CEC 87.915.

### CENTRALA CARIERELOR

va deschide la Măcin o școală profesională (ucenică) pentru pregătirea elementelor necesare conducerea instalațiilor de prelucrare depe lângă carierele de piatră și exploatarea de minerale. Cursurile acestei școli vor începe în luna Septembrie a. c. cu un număr de 60 locuri. În acest scop se fixează o primă sesiune pentru examenul de admitere între 24—30 Iunie a. c. Examenul se va face pe centre de exploatare după cum urmează: Pentru Centrul de exploatare Dobrogea de Nord, la sediul Școlii de la Măcin jud. Tulcea. Pentru Centrul de exploatare Racos, la exploatarea Răcosului de jos. Pentru Centrul de exploatare Valea Oltului, la Centrul Valea Oltului, Mahuș-Băi. Pentru Centrul de exploatare Arad, la Centrul de exploatare Arad, Bul. Republicii 71, Arad. Pentru Centrul de exploatare Cluj, la Centrul Cluj, str. Horia 57. Pentru Centrul Constănta, la Centrul de exploatare Constănta, str. Cuza Vodă 30 fiind precedat de vizita medicală care va începe Vineri, 24 Iunie, orele 8 dim. și va fi eliminatorie. Va urma în continuare examinarea cunoștințelor elevilor prin: Probe scrise pentru matematică, limba română, limba maternă și probe orale pentru: matematică, limba română, limba maternă, istoria României, Constituția RPR. Condițiuni de admitere: Candidații trebuie să fie absolvenți a cel puțin 7 clase de mențiere, pentru această sesiune neadmitându-se candidații sub această limită. Vârsta este minimum 14 ani și maximum 16 ani. Ministerul poate acorda o dispensă de 6 luni la vârsta minimă, delă căz la caz, cu avizul medicului, cum și o dispensă de un an la vârsta maximă. Inscrierea elevilor se va face până cel mai târziu la 23 Iunie la sediul Centrelor regionale indicate mai sus, pe baza următoarelor acte: a) extrasului de naștere, b) certificatului de studii, c) actul de căsătorie, d) declarația părintelui sau tutorelui că a luat cunoștință de prevederile regulamentului. Candidații reușiți vor avea cauză și întreținerea gratuit, bucurându-se și de drepturile acordate ucenicilor prin deciziile Ministerului Muncii.

### FARMACIILE DE

CIU. Azi și în noaptea sunt deschise spre Luni, sunt deschise mătorele farmacii: Farmacia de Stat No. 1 (Piața Avram Iancu), Farmacia de Stat No. 2 (Piața Publică), Farmacia de Stat No. 3 (Piața Lea Șaguna). Luni și în noaptea spre Marti sunt deschise mătorele farmacii: Farmacia de Stat No. 3 (Str. Eminescu), Farmacia de Stat No. 4 (Lângă Fabrică), Farmacia de Stat No. 5 (Lângă Uzinele Textile), Farmacia de Stat No. 7 (Aradul Nou).

### INVITARE. Grădina

mici: Nr. 18 Arad, va începe activitatea școlară ce va avea loc de Duminecă, 19 Iunie 1948 în sala Palatului Cultural benevolă. Direcțiunea.

### CORPUL CONTABILITĂȚII

AUTORIZAȚI ȘI EXPERIMENTALI invită contabilii prevăzuți de art. 2 al Legii nr. 1/1948 care s'au înscris în anul de contabilitate autorizată să se prezinte la Centrul de Contabilitate Horia No. 2, ziua de 22 Iunie a. c. ora 18 (Miercuri). Telefon: 14.

### ȘCOALA PROFESIONALĂ

TEXTILĂ pe lângă Uzinele „30 Decembrie”. Inscrierile pentru anul I vor avea loc între 15 Iunie a. c. ora 8—12 a. m. pe lângă Centrul de Contabilitate să înscriși, candidații să îndeplinească următoarele condiții: a) Să aibă vârsta de 14 ani și cel mult 16 ani până la 1 Septembrie 1948. Inscrierile elevilor care au depășit de 14 ani sau nu au atins de 14 ani, dacă ei au terminat această clasă 7 elevi etarși au terminat școala în anul precedent și au trecut vârsta de 14 ani vor putea fi înscriși numai unei dispense acordată de Centrul și în mod cu totul excepțional b) Să fie apti din punct de vedere al sănătății. c) Să fi veniți în 7 clase elementare la Școala Ginnaziu unic sau la Cursuri elementare (7 clase) anii precedenți. Odată cu înscrierea candidații vor prezenta următoarele acte: a) Extrasul de naștere. b) Certificatul de studii. c) Actul de căsătorie. d) Documentul de salarizare părinților. e) Certificatul de avere mobilă și imobilă al părintelui sau tutorelui. La înscrierea candidații vor fi supuși unei examinări medicale. Cei găsiți în stare de sănătate vor fi înscriși. În caz că numărul candidaților întrecă numărul locurilor se va face o examinare suplimentară între 1—5 Iulie a. c. mătorei de 7 clase elementare următoarele obiecte: Examenul de limba română, Matematica, limba maternă, Istoria României și Constituția RPR. În timpul examenului candidații vor fi cazați prin deciziile medicilor și de acasă pentru aceste zile.



# Tărâna săracă și mijlocașă, cooperativele și meșteșugarii au primit cu bucurie decretul pentru anularea și reducerea de impozite, taxe și amenzi fiscale

Deosebită bucurie au primit țărani muncitori, cooperativele și meșteșugarii, decretul de anulare și reducere a unor impozite, taxe fiscale, restanțe din anii trecuți. Corespondenții noștri au comunicat o seamă de declarații făcute de către țărani săraci și mijlocași și micii meseriași căzuți sub prevederile acestui de-

**ne ajută să ieșim și din greutatea asta cum ajutat mereu dela 23 August 1944 încoace**

**PUL NOU.** — (Prin telefon corespondentul nostru Șuşnea

află din ziare conținând decretul pentru anularea unor impozite și taxe fiscale, țărani săraci și mijlocași din comuna noastră au fost de mare bucurie.

„Mă n-au auzit că datorile să fie iertate” spunea Neacșu Iar Bulcișko Francisc, Kocsmar Iosif, Goșu văduva Panduro Ioan și toții în cor: „Așa-i”.

„Căci lor cei 700-800 lei să fie o povară grea. Asta-i făcându-mă mereu cu restanță, ajungeau să plătească pe anul și veneau nouile impozite să simt astăzi fericiri că au să de aci înainte vor putea să plătească impozitele.”

„Măndu Ioan are numai trei hectare pământ din care el și familia să trăiească, ci trebuie să mă lucrez să văd ce povestește el:

„Petru ani, împreună cu alții săraci, am lucrat în câmpul jugăr de vie. Pentru o vară întreagă am primit 60 litri de vin. Într-o după-amiază primisem vinul, dar pe cei ce aveau nevoie de vin nu l-au găsit. Cum a făcut asta nu știu, dar peste câteva zile a fost un proces-verbal de taxare pentru vin. Săraci, nu am putut plăti banii.”

„Trăiam mereu cu teama să nu vină percepătorul să mă hănușească, că așa era odată. Patru ani am purtat în această greutate, patru ani am gândit să mă gândesc cu taxa de 10.000 lei. Acuma am văd că Partidul m'a ajutat. Partidul ne ajută să ieșim din greutatea asta, cum ne-a ajutat mereu dela 23 August 1944

înainte voi face să nu mă rămân dator, mă ales că, lucrând la alții, câștig mai bine acum prin contractul colectiv.

**Acum simt și mai bine sprijinul Partidului Muncitoresc Român...**

Matuz Francisc din Radna este rotar de meserie. El lucrează singur în atelierul său de-acasă și câștigă tocmai atâta cât îi ajunge să trăiască cu familia. S'a bucurat mult când a aflat că guvernul, din inițiativa Partidului Muncitoresc Român, îi iartă amenda și impozitul care face în total 6000 lei.

„N'am putut plăti la vreme și percepția mi-a adăugat mereu procente, până ce din 3442 s'au făcut 6000. Acuma am scăpat. Am tot citit eu că Partidul sprijină pe micii meșteșugari și câteodată am simțit și eu acest sprijin, dar acum îl simt mai bine”.

**Avem și noi o datorie: să strângem cu bine recolta și să dăm pâine muncitorilor, că ei au muncit să depășească veniturile Statului**

— spune țărânul mijlocaș Brânduş Petru din Chişineu Criş. —

Dacă nu depășeau muncitorii Planul de Stat pe primul trimestru și bugetul cu 12,30 la sută nu aducea guvernul decretul acesta”.

Ţărani muncitori și meșteșugari, văd în decretul acesta, un nou și puternic ajutor dat lor de clase muncitoare, care sub conducerea Partidului duc lupta pentru o viață mai bună. Decretul nu este unicul ajutor, ci face parte din șirul întreg de înlesniri pe care țărâna săracă și mijlocașă le primește „dela 23 August încoace” — cum se exprimă tov. Schmidt — dela muncitorii din fabrici și Partidul Muncitoresc Român. Seminte selecționate, tractoare, mașini agricole, unelte moderne, mărfuri în cooperative, iarăși nu mai câteva din principalele ajutoare. Și tocmai ele vin să întărească alianța dintre clase muncitoare și țărâna muncitoare, sub conducerea clasei muncitoare. Ele sunt dovezi vii că Partidul Muncitoresc Român luptă pentru transformarea socialistă a agriculturii, nu pe calea ruinării micilor gospodării, ci pe calea ajutoării lor. Din punct de vedere economic și tehnic.

## - Din Ţara Socialismului -

# Activitatea Parcurilor de cultură și odihnă din marile orașe sovietice

Intreprinderile din Leningrad patronează activitatea Parcurilor

Munca de cultură în cadrul Parcurilor de cultură și odihnă este foarte importantă.

Parcurile de cultură din Republica Federativă Socialistă Sovietică Rusă sunt vizitate anual de peste 30 milioane oameni. Această cifră constituie o mărturie că Parcurile de cultură au devenit locurile de odihnă preferate de oamenii muncii de toate vârstele și profesiunile.

Deosebit de populată sunt Parcurile de cultură ale tineretului și copiilor. Ele sunt vizitate de milioane de tineri și tinere. Tinerii muncitori și funcționari, studenții și școlarii își petrec aici timpul lor liber. De aceea, organizarea muncii culturale în aceste Parcuri constituie preocuparea cea

mai vie a organizațiilor Comsomolului și Organizației Pionierilor

Lectorate și serbări populare, spectacole și concerte, diferite jocuri și distracții, serbări sportive și campionate, toate aceste plăcute și folositoare întrebuintări ale timpului au fost puse la dispoziția tineretului.

Grija pentru organizarea unei odihne instructive și raționale a tinerilor dela orașe, este o sarcină importantă a instituțiilor culturale, a oamenilor artei, a organelor instrucțiunii publice și a Comsomolului.

În toate întreprinderile și instituțiile din Leningrad s'ai creat comisii speciale pentru sprijinirea activității Parcurilor de Cultură.

Direcția Parcului Central de Cultură și odihnă „Gorki” din Moscova își alcătuiește în fiecare an planul muncii lor cu ajutorul comisiunilor speciale pentru sprijinirea Parcurilor.

În acest an, tineretul din Moscova va putea participa la diferite serate și serbări, la întâlniri cu inovatorii producției, la reprezentatii teatrale, la conferințe tehnice, literare și concerte. Împreună cu Academia de Științe pedagogice și cu redacția revistei „Familia și Școala”, în acest Parc se va organiza un ciclu de conferințe închinate educației tinerei generații. Se crează deasemenea și cabinete de consultații permanente denumite „cabinetele sfaturilor pentru părinți”.

# Intrecerea socialistă pentru realizarea economiilor în U. R. S. S.

Numeroase brigăzi s'au angajat în bătălia economiei de materii prime

Urmând exemplul textilistelor fruntașe, muncitorii dela filatură de lână din Kiev, au desfășurat larg intrecerea pentru realizarea economiilor de materii prime.

Când s'au totalizat rezultatele pentru luna Mai, primul loc în intrecere pentru economisirea materiilor prime a fost câștigat de brigada condusă de muncitoarea Fedora Kiseli. Torcătoarele acestei brigăzi depășesc regulat planul, realizând o producție

de calitate superioară și economisind în același timp lână. Astfel, în decurs de 20 de zile, colectivul a economisit peste 100 de kgr. de lână. Urmând exemplul Fedorei Kiseli, torcătoarele întrețin unelte lor de muncă într-o stare perfectă. Ele au reușit să micșoreze rebuturile cu 1 la sută față de plan. Exemplul acestei brigăzi a fost urmat și de alte brigăzi. În prezent iau parte la intrecerea pentru economisirea materiilor prime, un număr de 34 brigăzi.

Aceiași mișcare se desfășoară și în fabrica de confecțiuni „Smirnov-Lasocikin” din Kiev. Cu un deosebit succes luptă pentru economia stoffelor, brigăzile secției de croială. Fiecare muncitoare posedă un carnet personal de economie. Maria Rogalskaja și Valentina Mirovna au elaborat un sistem rațional de croire a hanelor, care le permite să economisească sute de metri de stofă. Astfel Rogalskaja a și economisit 385 de metri de stofă iar Mironova 285.

„că aveam bani, crezi totuși că nu plăteam eu 662 lei? Nu am avut. Mi-a stat datoria în ghimpe în inimă — Petru — Partidul și el a făcut legea asta și a scutit de datorie. De acum

## TELEGRAME DIN STRAINATATE

## Procesul dela Winterthur se judecă cu ușile închise

(Urmare din pag. I-ă)

și remită aceste note unor terțe persoane și i-a pretins să jure aceasta.

Curtea elvețiană de justiție ia măsură pentru a împiedeca apărarea să-și exercite rolul și pentru ca să se afle cât mai puțin în afară felul rușinos, cu porțile închise, în care este purtat acest proces.

Într-adevăr, procesul pune probleme spinoase celor ce-l conduc. Acesta este un proces pe care Curtea tinde să-l îndrepte împotriva Statului român și regimului de democrație populară.

Martorii acuzații, mari industriali fugiți din România sau aventurieri diversi, li se cere părerea asupra regimului democratic din țara noastră. „Până la 15 August 1947 (data stabilizării) s'a mai putut trăi în România — declară martorul Cassasian, fost proprietar al fabricii „Dâmbovița” și actualmente proprietar al altor fabrici din străinătate, — dar după 15 August 1947 nu a mai fost chip să trăiești în acea țară”.

În ce privește pe speculanți, Cassasian are dreptate. În adevăr, pentru aceștia nu mai este de trăit în Republica Populară Română. Dar cu ce drept își permite o Curte elvețiană să judece reformele democratice făcute în folosul poporului muncitor din Republica Populară Română?

Această întrebare s-o pun mulți elvețieni cinstiti.

Ziarul VOIX OUVRIERE scrie: „Cum poate judeca un tribunal elvețian actele de guvernământ înfăptuite în România? Ce calificare are un tribunal elvețian de a judeca legitimitatea măsurilor de naționalizare luate de guvernul Republicii Populare Române? Este o violare a principiului dreptului internațional, o imixtiune în afacerile interne ale României...”

Ziarul elvețian explică această atitudine prin dorința guvernului elvețian de a face pe placul puterilor occidentale. Este, evident, o atitudine care nu convine poporului elvețian, ea urmărind să turbure relațiile diplomatice și economice din tre cele două țări și care nu poate conveni decât cercurilor politice și financiare americane. Acestea doresc să lege economia Elveției din ce în ce mai strâns de USA: „Guvernul a pus țara noastră într'un împas și a dăunat intereselor și cele

mai evidente” — conchide VOIX OUVRIERE.

În cursul zilei de Joi, martorul elvețian Brunshwiger a arătat tranzacțiile comerciale normale și perfect legale pe care le făcea con-

## Deputatul englez Platts Mills împiedecat de tribunalul elvețian să depună în procesul Vițianu

LONDRA. Correspondența specială a Agenției Agerpres transmite:

Deputatul englez John Platts Mills, care a fost propus de apărare ca martor în procesul înscenat de autoritățile elvețiene diplomatului român Solvăn Vițianu, n'a fost acceptat de tribunalul elvețian pentru a depune.

Deputatul englez a declarat că este gata să depună în fața tribunalului dela Winterthur dacă acesta îl citează, dând urmare cererii apărării.

sisternul economic al Republicii Populare Române. Martorul a mai declarat că înainte de proces a primit amenințări. Este cunoscut de asemenea faptul că el a fost un timp arestat de autoritățile elvețiene.

El a declarat că va depune mărturie pe bază propriei sale experiențe și constatări în legătură cu situația din Republica Populară Română.

Faptul că deputatul englez n'a fost acceptat ca martor de tribunal, arată cât de inexactă este afirmația ministrului de externe al Elveției Pictipierre. Acesta a afirmat în Camera elvețiană că guvernul elvețian ar fi făcut deja tot posibilul pentru a facilita procedura internațională și că guvernul elvețian ar fi intervenit pe lângă guvernele străi-

ne că să acorde vizele

torilor citați de Solvăn Mills dovedeste că afi-

nistrului de externe de-

mai că sunt vorbe în-

sunt neadevăruri stru-

VARSOVIA. (Agerpres)

transmite:

Ziarul ZYCIE VARS-

că arestat și proces

consilierului economic

la Berna, Solvăn Vițianu

vezi ale aplicării plan-

shall în Europa Occiden-

Ziarul arată că violen-

imunității diplomatice

Elveția împotriva Româ-

atăt mai nimitoare ca

le donă țării există o

prevede reglementarea

a oricărei înțelegeri

întrebuintarea oricăror

loace.

Acuzările împotriva

sunt necunoscute, iar

velni refuză să ascu-

apărării și își bazază

dovezile aduse de fugari

români.

## Entuziasta primire făcută în Cehoslovacia ansamblului al Armatei Republicii Populare Române

PRAGA, (Agerpres). — CETEKA transmite:

Joi la amiază a sosit la Praga ansamblul artistic al Armatei Republicii Populare Române, care va da un număr de spectacole în cadrul festivităților „Săptămâni Prieteniei Româno-Cehoslovace”.

În drum spre Praga, ansamblul artistic al Armatei R.P.R., s'a oprit la Moravska Ostrava și la Bratislava unde i s'a făcut o entuziastă primire. Spectacolele pe care le-a dat în aceste

doă orașe s'au bucurat de un succes deosebit.

La Praga, ansamblul a fost primit în gară de reprezentanții Armatei Cehoslovace și ai ministerului informațiilor. Purătorul de cuvânt al Minis-

terului Informațiilor a

tare de bun venit oaspe-

puns, din partea acestora

rul ansamblului artistic

R.P.R.

## O delegație a Organizației Femeilor Democratice din Republica Cehoslovacă vizitează țara noastră

În cadrul Săptămâni Prieteniei Româno-Cehoslovace, se află în Capitală o delegație a Organizației Femeilor Democratice din Republica Cehoslovacă, formată din Maria Sechova și Maria Kasova.

Delegatele cehoslovace au vizitat mai multe întreprinderi și instituții cu caracter sanitar, între care Filatura Ro-

terului Informațiilor a

tare de bun venit oaspe-

puns, din partea acestora

rul ansamblului artistic

R.P.R.

## Puternica dezvoltare a Armatei Populare chineze

PEKING, (Agerpres). — Comitetul militar revoluționar al poporului chinez, a publicat decretul pentru introducerea noului drapel al Armatei Populare de eliberare.

Drapelul este format dintr'un câmp roșu cu o stea aurie în colțul superior din stânga și cuvintele „1 August”, amintind revolta dela Nanchiang din 1927.

În legătură cu aceasta, Agenția CHINA NOUA subliniază că sub justa conducere a Partidului Comunist Chinez, în frunte cu Mao Tse Dun, mica armată de acum 22 de ani s'a transformat astăzi într-o armată puternică de patru milioane de oameni. În locul echipamentului insuficient de atunci, ea are astăzi mii de tunuri moderne și alte arme perfecționate.

„Această armată, încheie Agenția CHINA NOUA, se întărește cu fiecare

mănească de Bumbac, Că-

Simo”, Casa Mamei și Co-

minul de copii dela Moga-

Joi, delegatele cehoslovace

parte la un mare meeting

loc la uzinele „Laminorul”

În timpul șederii lor în

tele cehoslovace vor vizita

muncitorești din Valea Pra-

zi ce trece, în focul luptei

a poporului chinez”.

SHANGHAI, (Agerpres).

CHINA NOUA anunță că

lară Chineză a eliberat ora-

în regiunea de nord-est a

Fukien.

Atte 8 condamnați

moarte în Grecia fascistă

ATENA, (Agerpres).

lul militar din Pieri a

condamnări la moarte și

re pe viață împotriva unor

motiv că au acordat ajuto-

nilor.

## Armata Democrată Greacă respinge cu succes atacurile disperate ale monarho-fasciștilor

GRECIA LIBERĂ, (Agerpres). — „Elias Press” transmite:

În noaptea de 13 spre 14 Iunie, trupele monarho-fasciste au efectuat un atac asupra înălțimilor Anirakia și Ailian-Hasia, ocupate de unitățile diviziei întâia a armatei democratice.

Atacul a fost respins și unitățile armatei democratice au trecut la contra-atac, ajungând pe inamic de pe pozițiile sale.

Pe de altă parte, un grup de soldați ai armatei democratice a pătruns în regiunea aeroportului dela Hrupista, a runcând în aer instalațiile aeroportului și distrugând depozitele de benzină și muniții.